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ΟΜΑΔΑ Α΄ 
Θέμα Α1 
σχολ. βιβλ. σελ. 15-16: «(Στο μεταξύ) Η πρόοδος του εκτός των… έρμαια των εθνικών κρίσεων.» 
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Θέμα Β1  
σχολ. βιβλ. σελ. 11: «Η Ελλάδα… τριψήφιοι.» 
 
Θέμα Β2 
σχολ. βιβλ. σελ. 15: «Η χώρα ανταγωνιζόταν… οικονομικών δραστηριοτήτων.» 
 
 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 
Θέμα Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 14-15 

Οι πόλεις μεγάλωναν, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι είχαν κάποια ομοιότητα, στο διάστημα 
που μας απασχολεί, με τα βιομηχανικά, εμπορικά, χρηματιστικά, αστικά κέντρα της Δύσης. 
Για τα ευρωπαϊκά μέτρα οι πόλεις της μικρής Ελλάδας έμοιαζαν περισσότερο με μεγάλα χωριά 



ή ήταν σχεδόν ανύπαρκτες. Η μετακίνηση ανθρώπων από την ύπαιθρο στα αστικά κέντρα δεν 
στόχευε αποκλειστικά σε εγκατάσταση στον αστικό χώρο, όπου η αργή ανάπτυξη των 
παραγωγικών δραστηριοτήτων δεν έδινε στους νεοφερμένους πολλές ευκαιρίες. Οι αγρότες 
από όλη την Ελλάδα, την Πελοπόννησο, την Ήπειρο, τη Στερεά, είναι εκείνοι που θα 
δημιουργήσουν τα αστικά κέντρα καταφεύγοντας σε αυτά μαζικά. Ειδικά ο πληθυσμός της 
Αθήνας μέσα σε 80 χρόνια δεκαπλασιάζεται, όπως σχολιάζει το δεύτερο παράθεμα. Αλλά και 
γενικότερα, το διάστημα 1889-1920 στον πληθυσμό των αστικών κέντρων προστίθενται 390.000 
κάτοικοι. 

Οι μεταναστεύσεις του αγροτικού πληθυσμού προς τα λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου 
και της Μαύρης Θάλασσας, προς το Δούναβη, τη Νότια Ρωσία, τη Μικρά Ασία και την Αίγυπτο 
ήταν συχνό φαινόμενο, όπως μας επιβεβαιώνει και το πρώτο παράθεμα προσθέτοντας ότι στη 
Νότια Ρωσία το 1920 υπήρχαν 600.000 Έλληνες, ενώ επισημαίνει ότι υπήρξε μεταναστευτικό 
ρεύμα και προς τη Ρουμανία. Προς το τέλος του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ού, άνοιξαν 
οι δρόμοι προς την Αμερική. Η σταφιδική κρίση εκείνης της εποχής προκάλεσε μεγάλο ρεύμα 
μετανάστευσης πέρα από τον Ατλαντικό, οδηγώντας σε μετανάστευση 376.000 ανθρώπους. 

Συμπερασματικά, ο Τσουκαλάς επισημαίνει ότι η εξωτερική μετανάστευση ήταν πολύ 
μεγαλύτερη σε σχέση με την εσωτερική, αν την συγκρίνουμε σε απόλυτους αριθμούς. 
 
 
Θέμα Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 13, 15 

Οι οικονομικές δυνατότητες ήταν περιορισμένες και τα παραγωγικά πλεονάσματα πενιχρά. 
Σε περιόδους αστάθειας εύκολα ερχόταν η καταστροφή. Ο ναυτικός αποκλεισμός από τους 
Αγγλο-Γάλλους, το 1854, στη διάρκεια του Κριμαϊκού πολέμου, προκάλεσε πείνα, αρρώστια και 
ανθρώπινες απώλειες, επιβεβαιώνοντας τις μικρές δυνατότητες της χώρας. Πολλές δεκαετίες, 
μετά την ανεξαρτησία της, η Ελλάδα εξακολουθούσε να μοιάζει περισσότερο με την Ανατολή 
παρά με τη Δύση, παρ’ όλο που η τελευταία υπήρξε το ζητούμενο, το επιθυμητό, το σημείο 
αναφοράς όλα αυτά τα χρόνια. Απουσίαζαν τα ισχυρά κέντρα ανάπτυξης, οι «ατμομηχανές» 
της οικονομικής και τεχνικής προόδου. Πώς θα μπορούσαν άλλωστε να υπάρξουν, όταν 
απουσίαζαν όλα όσα ήταν αναγκαία και προαπαιτούμενα για τη δημιουργία τους; Η χώρα δεν 
διέθετε σημαντικές πρώτες ύλες, δεν είχε πλεονάζον ειδικευμένο ή έστω φθηνό εργατικό 
δυναμικό, η συσσώρευση κεφαλαίου, ιδιωτικού και δημόσιου, ήταν ισχνή και η εσωτερική 
αγορά περιορισμένη έως ασήμαντη. 

Γενικότερα, όπως επισημαίνουν και τα 3 παραθέματα, η ελληνική οικονομία ήταν κατά 
κύριο λόγο κλειστή αγροτική. Συγκεκριμένα, ο Μοσκώφ παρουσιάζει την αγροτική οικογένεια 
ως την τυπική οικονομική μονάδα της χώρας, η οποία αποτελείται από την κατοικία και τα 
μέσα παραγωγής που περιλαμβάνουν τα απαραίτητα οικόσιτα ζώα για τις ανάγκες του 
σπιτιού, μερικά στρέμματα γης για την καλλιέργεια των βασικών μέσων διατροφής και μερικά 
εργαλεία. Ο Τιρς περιγράφοντας την Ελλάδα του 1830 παρατηρεί ότι κάθε οικογένεια 
κατασκεύαζε μόνη της τα απαραίτητα για την επιβίωσή της ενώ για τα υπόλοιπα αγαθά ή 
υπηρεσίες επικρατούσε το ανταλλακτικό εμπόριο μεταξύ των κατοίκων· ο αγρότης πλήρωνε 



σε είδος από την παραγωγή του ακόμα και τους φόρους στο κράτος. Μάλιστα, διαπιστώνεται 
ότι ακόμα και μετά από 20 χρόνια, στην ύπαιθρο εξακολουθούσε να υπάρχει αυτός ο τρόπος 
πληρωμής, χωρίς να έχει επέλθει καμία εξέλιξη από τα χρόνια της τουρκοκρατίας. 
 
 
 


